

АСТРАХАНСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

[ГОДЪ СЕДЬМЫЙ.]

Выходятъ еженедѣльно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкой, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 24.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахани.

14-ГО ІЮНЯ 1881 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

УКАЗЪ СВЯТѢЙШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СИНОДА:

Относительно прогонныхъ денегъ, путевого содержанія и пособій, причитающихся духовнымъ лицамъ, отправляющимся на службу изъ внутреннихъ епархій въ сибирскія.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 12-го февраля 1881 г. за № 2375, по поводу послѣдовавшаго въ 1879 году опредѣленія Святѣйшаго Синода относительно выдачи изъявившимъ желаніе отправиться въ Томскую епархію, для занятія священническихъ мѣстъ путевого содержанія въ размѣрѣ, сверхъ прогонныхъ денегъ, суточныхъ по 60 к. и въ пособіе по 300 р. И, по справкѣ, приказалъ: Во избѣжаніе могущихъ встрѣтиться недоразумѣній, поставить епархіальныхъ преосвященныхъ въ извѣстность указами, что объявленное въ № 26 „Церковнаго Вѣстника“ за 1879 годъ постановленіе Святѣйшаго Синода, отъ 30 мая—10 іюня того года, о выдачѣ изъявившимъ желаніе отправиться на служеніе въ Томскую епархію, примѣнительно къ Высочайше утвержденному положенію 26 января 1863 года, относящемуся къ одной лишь Иркутской епархіи, сверхъ прогонныхъ, на путевое содержаніе по 60 к. въ сутки и въ пособіе 300 р., какъ вызванно случайными обстоятельствами, нинѣ не можетъ уже

имѣть мѣста и что на будущее время, при расчетахъ лицъ, пожелавшихъ отправиться на службу въ Сибирскія епархіи (за исключеніемъ Иркутской, Камчатской и Якутской, состоящихъ въ этомъ отношеніи на особомъ положеніи), епархіальнымъ начальствамъ слѣдуетъ руководствоваться Высочайше утвержденнымъ 7 іюля 1840 г. опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, которымъ положено выдавать таковымъ лицамъ, сверхъ прогоновъ, на путевое содержаніе по 30 к. въ сутки и пособіе по 145 р. 65 к., о чемъ и объявлять лицамъ, заявляющимъ желаніе отправиться на службу въ Сибирскія епархіи предварительно распоряженій о назначеніи ихъ въ тѣ епархіи. Мая 7 дня 1881 года.

Астраханская Духовная Консисторія приказали и Его Преосвященство утвердилъ: Указъ Св. Синода, принявъ къ свѣдѣнію и въ потребномъ случаѣ руководству, напечатать во всеобщее свѣдѣніе въ Астраханскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Отъ комитета по сооруженію православнаго храма у подножія Балканъ.

Комитетъ по сооруженію православнаго храма у подножія Балканъ для вѣчнаго поминовенія воиновъ, павшихъ въ войну 1877—1878 годовъ, въ дополненіе къ отчету своему, напечатанному въ № 57-мъ газеты „Русскій Инвалидъ“ отъ 14-го марта сего года, долгомъ считаетъ довести до свѣдѣнія жертвователей, что къ поступившимъ въ комитетъ по 1-е февраля сего года пожертвованіямъ на сумму 51,395 р. 73¹/₂ к., по 1-е апрѣля поступило: чрезъ хозяйственное управленіе Святѣйшаго Синода, доставленныхъ въ январѣ и февралѣ мѣсяцахъ 28.392 р. 67 к., непосредственно въ комитетъ 247 р. 75 к., итого 28.640 р. 42 к., всего 80.036 р. 15¹/₂ к.; изъ означенной суммы израсходовано (на дѣлопроизводство, канцелярскія принадлежности, печатаніе бланковъ, листовъ, воззваній и правилъ, публикацій и пересылку): по 1-е февраля сего года 1.830 р. 51 к., въ теченіе февраля и марта мѣсяцевъ 307 р. 94 к., всего 2.138 р. 45 к.; съ вычетомъ означеннаго расхода къ 1-му апрѣля 1881 г. въ наличности состоятъ 77.897 р. 70¹/₂ к.

Изъ числа поступившей въ теченіе февраля и марта мѣсяцевъ суммы 28.392 р. 67 к., поступило: отъ начальниковъ, офицеровъ, нижнихъ чиновъ и вообще служащихъ отдѣльныхъ военныхъ сухопутныхъ и морскихъ командъ, частей и учрежденій 3.019 р. 41 к., отъ епархіальнаго духовенства, собранныхъ по монастырямъ и приходамъ 5.840 р. 11 к., отъ учебныхъ учрежденій мужскихъ и женскихъ, разныхъ исповѣданій и вѣдомствъ 424 р. 99 к., отъ служащихъ разныхъ правительственныхъ учрежденій гражданскаго вѣдомства 3.730 р. 89 к., собранныхъ по подпискамъ предводителей дворянства 336 р. 50 к., отъ городскихъ общественныхъ учрежденій 490 р. 56 к., отъ земскихъ управъ и мировыхъ учрежденій 971 р.

64¹/₂ к., отъ начальниковъ губерній и полицейскихъ учреждений, собранныхъ чрезъ волостныя управления 7.628 р. 65¹/₂ к., отъ частныхъ банковыхъ обществъ и учреждений 176 р. 22 к., отъ желѣзнодорожныхъ, пароходныхъ и страховыхъ обществъ 3.532 р. 76 к., отъ крестьянъ 1.362 р. 53 к., отъ клубовъ 225 р., отъ фабрикъ и заводовъ 549 р. 30 к., отъ разныхъ лицъ 104 р. 10 к.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О (*)

ВЪ НЕДѢЛЮ ВСѢХЪ СВЯТЫХЪ.

Въ настоящій день, недѣлю всѣхъ святыхъ, въ богоспасаемомъ градѣ Астрахани совершается ежегодно мѣстное церковное торжество въ память основанія Братства Св. Троицы при Астраханскомъ кафедральномъ соборѣ.

Не многимъ извѣстно это торжество! Братство Св. Троицы не великое по числу членовъ, не богатое по своимъ средствамъ, не блестящее по дѣятельности, скромное по предположенной цѣли не можетъ съ гордою самоувѣренностію возвысить свое знамя среди другихъ знаменъ, развѣвающихся на высотѣ современной общественной жизни и общественныхъ стремленій. Цѣль Братства состоитъ въ возвращеніи въ нѣдра православной церкви отпадшихъ отъ нея и въ удержаніи колеблющихся въ общеніи съ нею единокровныхъ намъ братій, разныхъ сектантовъ, живущихъ въ предѣлахъ Астраханской епархіи. Для осуществленія этой цѣли Братство руководствуется единственнымъ средствомъ христіанскаго просвѣщенія чрезъ устную бесѣду и чрезъ распространеніе книгъ, разъясняющихъ заблужденія и утверждающихъ въ единеніи съ церковію.

Такая скромная цѣль Братства едвали найдетъ сочувствіе въ нынѣшнее время въ большинствѣ образованной современной мысли и содѣйствіе въ проведенію ея въ жизнь. Въ обществѣ и въ литературѣ на объединеніе христіанъ въ нѣдрахъ православной церкви въ большинствѣ смотрятъ, не только какъ на несовременную затѣю, но и какъ на недостатокъ любви, стѣсняющій проявленіе свободы личности. Современный гуманизмъ хочетъ вытѣснить церковную проповѣдь о христіанской любви и указать, повидимому, болѣе широкія пути для обнаруженія этому дорогому чувству въ жизни част-

(*) Прозвнесено въ Астраханскомъ кафедральномъ соборѣ 7 іюня 1881 г.

ной и общественной, какъ относительно развитія силъ душевныхъ, такъ и въ устроеніи внѣшняго благополучія. Гуманизмъ проникаетъ и въ самую религіозную жизнь и, какъ-бы, хочетъ восполнить недостающее въ ней со стороны откровенія избыткомъ разившейся человѣческой любви настоящаго времени, не знающей никакихъ предѣловъ и не только не терпящей никакихъ стѣненій, но и чуждающейся всякихъ заботъ о благѣ ближняго, когда эти заботы направлены къ возвращенію ближняго отъ его заблужденія.

Выходя изъ такого безграничнаго понятія о любви по отношенію къ свободѣ, современные челоѣколюбцы настойчиво требуютъ полнаго признанія за каждымъ сектантомъ гражданскихъ правъ на свободу частнаго и общественнаго выраженія его религіозныхъ понятій. И такой порядокъ жизни они считаютъ не только естественнымъ, но весьма полезнымъ для блага общества и государства. Такой взглядъ развиваетъ въ обществѣ апатію по отношенію обращенія сектантовъ и поддерживаетъ то заблужденіе, что разновѣріе будто не имѣетъ никакого губельнаго вліянія на самый строй государственной жизни. Поэтому-то разныя общества и братства съ миссіонерскою цѣлію не имѣютъ подъ собою твердой почвы и признаются учрежденіями, стоящими внѣ современнаго движенія мысли къ обновленію и облегченію формъ жизни. Въ нынѣшнее тяжелое время, говорятъ, неумѣстно заниматься мелочными обрядовыми подробностями, такъ какъ корень зла лежитъ въ однихъ только экономическихъ причинахъ и спасеніе зависитъ отъ улучшенія матеріальнаго быта общества.

Такъ-ли? Не отрицая ни нужды, ни пользы отъ улучшенія матеріальнаго быта, нельзя однако согласиться съ тѣмъ, чтобы при одномъ только матеріальномъ объединеніи въ довольствѣ, развилось и духовное единеніе народа. Обратите вниманіе на исторію государствъ прошедшихъ временъ, проникните мыслью въ настоящее теченіе жизни въ современныхъ государствахъ и вы увидите, что не одни экономическія условія были причиною роста и упадка общественной жизни въ государствахъ. Римъ при одной силѣ внѣшней, безъ религіи, не могъ основать государство; Римская имперія пришла въ упадокъ не столько отъ разнородности, сколько отъ недостатка объединяющей религіозной силы. Припомните исторію своего роднаго государства, идущую рука объ руку съ исторією христіанства. Извѣстно, что славяне до принятія христіанства жили разрозно, ничто ихъ не объединяло, не смѣтря на то, что они были одной національности, имѣли одинъ языкъ, одинъ обычай. Мало

того, между племенами была взаимная вражда, которая обезсиливала славянъ и была причиною того, что менѣе сильные сосѣди по частямъ имѣли перевѣсъ надъ отдѣльными славянскими племенами. Утомленные внутренними раздорами и нападеніемъ чужеземцевъ лучшіе люди изъ славянъ обратились за чужеземною помощію для устройства земли русской. Но призванные князья сами должны были подчиниться обычаю славянъ жить разрозно и никакая власть одними вѣшними мѣрами не могла объединить въ одинъ народъ славянъ, не развившихъ въ себѣ высшихъ, внутреннихъ объединяющихъ интересовъ. Известно, что культъ религіозный у славянъ не былъ развитъ до общественнаго богослуженія, каждое племя, каждый городъ, село, починокъ, одинъ (одинъ дворъ) имѣли своихъ мѣстныхъ боговъ, которые только могли помогать въ известной, тѣсно ограниченной мѣстности и умиловать ихъ можно было мѣстными средствами. Жившіе у озера почитали только въ этомъ озерѣ живущаго духа, въ лѣсу—только мѣстнаго лѣснаго духа, у рѣчки—рѣчнаго, живущаго въ ближайшемъ омутѣ. Но вѣти освященные общественныя мѣста славяне собирались очень рѣдко, развѣ только при общественныхъ бѣдствіяхъ, обыденныя же молитвы и религіозные обряды каждый домъ совершалъ отдѣльно подъ своею кровлею, у своего очага. Каждый глава семейства былъ и домашнимъ жрецомъ, каждая пожилая женщина была вѣдущей (вѣдьмой) тайны религіи. Князь Владиміръ, святой въ христіанствѣ, былъ великимъ и въ язычествѣ. Онъ первый изъ князей, собирателей русской земли, понялъ недостатокъ внутренней, объединяющей силы у славянъ и началъ стремиться къ возвышенію языческаго культа богослуженія, устройвѣ идола Перуна въ болѣе цѣнномъ и величественномъ видѣ, какъ бога, уважаемаго большинствомъ славянъ. Но глубокій умъ великаго князя скоро понялъ, что Перунъ, неодинаково почитаемый всеми славянами и завѣдующій только одною специальною областію въ управленіи міромъ среди другихъ боговъ, не можетъ сдѣлаться центромъ тяготѣнія для всѣхъ славянъ и во всякое время; а потому онъ естественно сталъ стремиться къ отысканію такой религіи, которая-бы объединяла интересы всего народа. При своемъ свѣтломъ умѣ и при глубокомъ чувствѣ онъ убѣдился, что только религія христіанская, и именно православная, способна объединить такой разноплеменный народъ, какъ славяне, въ одно цѣлое государство, потому что она всеобща, не отдаетъ предпочтенія никакой отдѣльной національности и что всѣ народы могутъ находить въ ней сродное своему духу. И православіе, какъ религія вселенская и общечеловѣческая, было принято славянскимъ народомъ.

Но вкоренившаяся національная привычка жить розно произвела раздѣленіе и самой христіанской религіи по удѣламъ, по городамъ, по селамъ и по отдѣльнымъ домамъ. Одинъ удѣлъ предъ другимъ спѣшили запасть своею мѣстною святынею и подъ ея хоругвью шли разорять святыню въ другомъ удѣлѣ, имѣющемъ ту-же самую святыню, но только подъ своимъ мѣстнымъ названіемъ и мѣстно чтимую. Такъ Суздальцы ходили жестокой войной на Новгородцевъ подъ защитою иконы Божіей Матери, а Новгородцы оборонялись съ своею мѣстною святынею, иконою-же Божіей Матери (Знаменской). Нѣкоторые князья не считали грѣхомъ нарушить клятву по принесеніи ея въ чужомъ удѣлѣ и предъ чуждымъ крестомъ. Каждый даже домъ желалъ имѣть свою святыню и ей одной повѣрять свои молитвы и дѣло дошло до того, что въ мѣстные храмы стали ходить съ своими иконами, не желая молиться „мѣстнымъ иконамъ, алтарнымъ“, какъ чужимъ.

При такой религіозной жизни и жизнь общественная и государственная шла розно, и не одинъ изъ русскихъ князей не могъ собрать во едино русскую землю. Но святое сѣмя Слова Божія, падши на землю плодоносную, незримо росло и пренесло свой плодъ въ то время, когда общалъ бѣда грозною тучею покрыла всю русскую землю при намѣствіи дикихъ завоевателей—монголовъ. Какъ ни были жестоки междоусобныя войны, но дѣло не доходило до полного истребленія цѣлыхъ удѣловъ и большею частію кончались смиреніемъ гордости князей и городовъ, при чемъ, кромѣ національнаго родства, начала имѣть вліяніе на умиротвореніе и христіанская религія, такъ какъ лучшіе ея представители успѣли провести въ народное сознаніе то убѣжденіе, что славяне не только братья по плоти, но и по духу. Самая внѣшность обрядовая имѣла въ общемъ объединяющее значеніе, какъ-бы нигдѣ не считали ее излишней въ дѣлѣ религіи. Единообразное устройство и украшеніе храмовъ, сходство въ обрядахъ, единство въ молитвахъ и согласіе въ пѣснопѣніихъ сближало между собой жителей отдаленныхъ окраинъ въ единствѣ религіознаго чувства и родило въ тождествѣ религіозной мысли. Житель холоднаго сѣвера, находясь напр. въ Кіевѣ, чувствовалъ себя какъ на родинѣ, при видѣ церквей Восточныхъ, такихъ-же, въ какихъ и онъ молится на родинѣ. Участвуя при общественномъ богослуженіи и слыша звуки знакомыхъ церковныхъ пѣснопѣній, онъ забывалъ о той внѣшней розни, которая существовала между племенами. И такимъ образомъ, кромѣ единства языка, теперь уже начало объединять всѣхъ славянъ одно религіозное чувство. Пра-

вы дѣлались мягче. Когда-же славяне все вмѣстѣ испытали тяжесть власти народа иного языка и иной вѣры, тогда явилось стремленіе скучиться тѣснѣе вокругъ своего языка и своей вѣры. Съ этого, кажется, времени названіе: русскій и христіанинъ сдѣлались тождественными. А такъ какъ славянъ тѣснили не одни монголы, но и западные народы, у которыхъ хотя и развивалось уже христіанство, но въ характерѣ жителей западныхъ государствъ подѣ влияніемъ всеудушающаго римскаго права силы, то не удивительно, что славяне огласили и западныхъ христіанъ нехристіями. Обособившись въ своемъ сознаніи отъ всѣхъ окружающихъ народовъ, славяне естественно стали искать помощи въ себѣ и, не нашедши ее въ единствѣ общественной жизни и государственныхъ учрежденій, нашли ее въ единствѣ вѣры.

Домовитые князья одного изъ сѣверныхъ удѣловъ поняли, что народъ ищетъ утѣшенія духовнаго, какъ-бы не надѣясь найти отраду въ благахъ временной жизни, и воспользовались этимъ общимъ народнымъ чувствомъ. Не силою своей власти, не многочисленностію славянскихъ племенъ, не единствомъ языка, не экономическими благопріятными условіями, не образованностію даже, которою-бы отличались наши предки,—они успѣли объединить славянъ въ одинъ великій народъ; но единственно силою того внутренняго единенія, которое совершается въ духѣ христіанской вѣры. И, прежде основанія центра власти гражданской, князья водружаютъ знамя для центра религіознаго и свергаютъ иго монголовъ подѣ освѣщеніемъ креста, общаго символа спасенія всѣхъ христіанъ. И послѣ избавленія отъ власти иноплемениковъ мысль о единеніи въ дѣлѣ религіи не была оставлена. Въ Москвѣ, вмѣстѣ съ земскими соборами для устроенія гражданской жизни, являются соборы представителей церкви для объединенія религіозной розни, развившейся въ удѣльно вѣчевой періодъ времени. Разнообразіе въ обрядахъ сглаживается, вводится единство въ чинѣ Богослуженія и церковномъ управленіи, мѣстные святыни внесены въ общіе святцы и сдѣлались предметомъ чествованія всѣхъ русскихъ. Объединенная въ религіозномъ отношеніи Русь, для многихъ можетъ быть только со стороны обрядности, становится однако сильнымъ государствомъ и сила народной вѣры не разъ воздымалась высокою волною и спасала цѣлость и самостоятельность государства въ такіа тяжкія времена, когда невозможно было рассчитывать на земныя средства Россіи, истощенной и поруганной. Вспомните времена самозванцевъ и нашествіе двадцати языкъ!

Но къ сожалѣнію при дальнѣйшемъ объединеніи разностей въ дѣлѣ ре-

лигія, наплісь люди, руководимые упорствомъ и ослѣпленные невѣжествомъ, которые изъ за единства въ обрядовыхъ подробностяхъ произвели раздѣленіе въ церкви. Это раздѣленіе, начавшееся изъ за предметовъ обрядовыхъ, развилось въсплѣдствіи до розни болѣе существенной въ дѣлѣ вѣры. Но въ большинствѣ противленіе сектантовъ и досего времени не идетъ дальше обрядовыхъ подробностей, жизнь-же ихъ приняла направленіе своеобразное, отличное отъ жизни православныхъ. Сектантство русское отдѣляется отъ православія не столько искаженіемъ догматовъ вѣры, сколько практическимъ складомъ жизни. А отдѣленіе отъ общества въ жизни изъ за предметовъ даже не существенныхъ въ дѣлѣ вѣры, весьма вредно отзывается не только въ дѣлѣ церкви, но и въ общественной жизни. Старообрядчество хранить не одни мнимо-старые обряды церковные, но оно соблюдаетъ и древніе обычаи жизни обыденной; оно протавится не одному разумному пониманію истинъ вѣры, но протавленіе идетъ и противъ образованія и всякаго улучшенія формъ жизни. Католики, протестанты, даже магометане не настолько чуждаются отъ православныхъ въ жизни частной и общественной, какъ старообрядцы, родные наши братья по крови. Отчужденіе въ мелочахъ жизни доходить до отчужденія и въ жизни общественной. Въ минуты общественаго выраженія вѣропопданническаго чувства со стороны всѣхъ сословій, старообрядцы нерѣдко держали себя особнякомъ и заявляли о своемъ чувствѣ отдѣльно, какъ будто люди иной націи, непринадлежащіе въ Россіи ни къ какому сословию. Вотъ до чего доводитъ рознь въ дѣлахъ вѣры даже не существенныхъ. И напрасно современные чловѣколюбцы такъ громко возвышаютъ свой голосъ о предоставленіи полной свободы устраивать религіозную жизнь „каждому мужику по своей вѣрѣ и каждой бабѣ по своему уставу!“ Они тутъ сами противорѣчатъ себѣ и разрушаютъ то, что сами созидаютъ. Заботятся, по видимому, о развитіи просвѣщенія во всѣхъ слояхъ общества, а старообрядцамъ предоставляютъ полную свободу сидѣть во тѣмъ невѣденіи. А ревность общества православнаго ублаживаютъ понятіемъ о безусловной свободѣ въ дѣлѣ религіи, какъ будто свобода на то только и существуетъ, чтобъ внести раздѣленіе въ жизнь религіозную и общественную. Церковь и государство не противъ свободы въ дѣлѣ вѣры, но они противъ тѣхъ, для кого свобода совѣсти служитъ извиненіемъ въ дѣлахъ, противныхъ благу общества и государства. Стойте, бр., за свободу въ дѣлѣ вѣры, но приложите усердіе къ обращенію тѣхъ, которые поработены суевѣріемъ и предразсудками!

Но можетъ быть скажутъ, что сектанты нашли себѣ въ отдѣленіи отъ церкви счастье и довольство въ жизни? О, если-бы такъ было на самомъ дѣлѣ! Но въ жизни мы видимъ противное. Только тѣ сектанты, которые дошли до холодности въ дѣлѣ вѣры, живутъ въ возможномъ довольствѣ и спокойствіи духа, пользуясь для своихъ интересовъ развившеюся у сектантовъ братскою помощію; большинство же изъ нихъ, имѣющее сильную ревность по вѣрѣ, находится въ крайне жалкомъ положеніи. При дробномъ существованіи сектъ, они никогда почти не бываютъ увѣрены въ своей принадлежности къ истинной церкви. Эта неувѣренность побуждаетъ многихъ ревнителей о спасеніи всю жизнь переходить изъ одной секты въ другую при изысканіи истины и съ разочарованіемъ умирать непримиренными съ своею совѣстію. Это тяжелое состояніе неизвѣстности и постоянное опасеніе за свою будущность, неизвѣстныя къ сожалѣнію глашатаямъ современной свободы, накладываютъ какой-то особенный отпечатокъ на самую внѣшность сектантовъ. А увѣренность многихъ въ царствованіи антихриста на земли и боязнь оскверниться отъ него и подпасть его власти, приводятъ къ полному отчужденію отъ жизни общественной и развиваютъ ненависть ко всему, что не носитъ на себѣ характеръ сектантства. Удалившіеся отъ общества, мрачные, они проводятъ жизнь въ непроходимыхъ лѣсахъ и приходятъ иногда въ такое безотрадное состояніе духа, что предаются самоубійству, или приносятъ въ жертву своего фанатизма жизнь своихъ дѣтей, опасаясь, чтобъ они не сдѣлались слугами антихриста. Нерадостно жить при такомъ религіозномъ воззрѣніи и оставлять старообрядцевъ въ ихъ противленіи, развившемся до полной вражды съ жизнью общества, до ненависти къ самой жизни, до убійства и самоубійства, — узаконивать это отчужденіе во имя одной только свободы, — значитъ защищать свободу невѣжества и не оказывать любви къ людямъ, находящимся въ заблужденіи.

А потому братіе и сестры, соединившіеся во имя Св. и Живоначальной Троицы и вы всѣ, православные христіане, не будемъ смущаться современными отзывами о бесполезности и несвоевременности обращенія къ единству церкви единокровныхъ намъ братій! Усугубимъ свое усердіе и по мѣрѣ силъ своихъ будемъ служить умноженію чадъ церкви въ полной увѣренности, что, только съ развитіемъ единенія въ дѣлѣ религіи, наше отечество будетъ наслаждаться миромъ при возможно-общемъ довольствѣ. И тогда не будутъ страшны не только внѣшніе враги, но и внутренніе злодѣи, наложившіе пе-

чать скорби и какого-то тупаго оцѣненія на всѣхъ благомыслящихъ людей.

Святая-же Живоначальная Троице, по молитвамъ нашей матери Церкви и всѣхъ святыхъ Ея, (ихъ-же память нынѣ совершаемъ), подвизавшихся вѣрою, возмогшихъ въ немощахъ, побѣдившихъ вѣрою развращенныя царства, да спасетъ и помилуетъ насъ!

Протоіерей *Петръ Поповъ*

ДѢЯТЕЛЬНОСТЬ СЪѢЗДОВЪ ДУХОВЕНСТВА АСТРАХАНСКОЙ ЕПАРХІИ

за первый тринадцатилѣтній періодъ (1867—1879).

(Продолженіе) (*)

XVI.

Краткое обзорѣніе всего сдѣланнаго съѣздами духовенства за тринадцатилѣтній періодъ.

Покончивъ дѣло съ каждымъ съѣздомъ въ частности, обратимся мысленно ко всему сдѣланному всѣми съѣздами въ совокупности для каждаго изъ четырехъ учрежденій, съ которыми дѣятельность съѣздовъ соприкасалась: для мужскаго училища, для женскаго училища, для семинаріи и для епархіи. Прежде всего отмѣтимъ то, что съѣзды духовенства въ теченіе 13 лѣтъ не разъ избирали изъ среды духовенства членовъ въ составъ семинарскаго правленія, училищнаго правленія, совѣта женскаго училища, а позднѣе въ комитетъ по управленію епархіальною библіотекою, избирали также смотрители мужскаго училища и начальницу женскаго училища, попечителей по управленію домою призрѣніи бѣдныхъ духовнаго званія и наконецъ библіотекаря въ епархіальную библіотеку, потомъ опредѣляли размѣръ платы съ иносословныхъ за право ученія и размѣръ платы съ дѣтей какъ духовныхъ, такъ и свѣтскихъ лицъ за содержаніе въ общежитіяхъ обоихъ училищъ: всѣмъ этимъ съѣзды само собою проявляли немалую долю участія духовенства въ управленіи и за-вѣдываніи всѣми означенными учрежденіями.

1. *Что сдѣлано съѣздами духовенства по мужескому духовному училищу.* Вотъ какъ постепенно созидалось дѣло благоустроенія мужскаго училища съѣздами. Прежде всего представителями духовенства (I съѣздомъ) изысканы были нестоимыя источники для содержанія мужскаго училища. И тутъ же была установлена правильная точка зрѣнія на значе-

(*) См. Астрах. Епарх. Вѣдом. №№ 34, 35, 36, 38 39, 40, 41, 42, 43, 45, 46, 47, 48, 51 и 52 1880 г. и №№ 2, 4, 5, 7, 8, 11, 12, 13, 16, 17, 18, 19 20, 21 и 23 1881 г.

ніе смѣты по содержанію училища и на веденіе вообще денежной части по училищу, что дало возможность впоследствии времени скопить не малую сумму, пригодившуюся для исправленія и постройки училищныхъ зданій. На самыхъ же первыхъ порахъ открытъ приготовительный классъ, въ которомъ за 11 лѣтъ (1867/1868—1878/1879 уч. гг.) приготовлены были свыше 300 малютокъ къ поступленію въ нормальные классы училища, при чемъ изъ нихъ сироты и дѣти бѣдныхъ родителей духовнаго званія нашли даровой пріютъ въ общежитіи училища. Нанято помѣщеніе для двухъ классовъ училища. Изысканныя съ самаго начала источники содержанія училища упрочены (II съѣздомъ) навсегда. Даны указанія, какъ съ удобствомъ можно размѣстятъ всѣ классы въ самомъ училищѣ. Предприималъ хлопоты предъ начальствомъ о покупкѣ другаго зданія (семинарскаго), съ цѣлію лучшаго помѣщенія училища. Содержаніе учениковъ пищею и одеждою улучшено. Определены условія для болѣе правильнаго приѣма учениковъ на епархіальное содержаніе и для того, чтобы не было нужды часто и безъ времени шить дорогую зимнюю одежду для воспитанниковъ. Дѣти служащихъ въ мѣстной консисторіи свѣтскихъ лицъ освобождены отъ платы за ученіе. Установлено, чтобы дѣти безъ согласія родителей не были исключаемы изъ училища по прошенію. Установлено, чтобы училище два раза въ годъ давало знать на бланкахъ (табеляхъ) родителямъ объ успѣхахъ и поведеніи обучающихся въ училищѣ дѣтей ихъ. Изысканы (III съѣздомъ) средства къ помѣщенію всѣхъ дѣтей мѣстнаго духовенства въ общежитіи училища на епархіальный счетъ, однихъ на полукоштное содержаніе, а другихъ на полнокоштное, благодаря чему въ теченіе десяти лѣтъ (1869/70—1878/79) ежегодно въ общежитіи училища находятъ даровое помѣщеніе и содержаніе свыше 100 дѣтей мѣстнаго духовенства. Предложено училищному начальству озаботиться присканіемъ лица на должность почетнаго блюстителя—въ цѣляхъ содѣйствія болѣе правильному веденію училищнаго хозяйства. Предложено тому же начальству публиковать по духовенству экономическіе отчеты по училищу и постановленія съѣздовъ, касающіеся училища. Открыта на епархіальный счетъ должность надзирателей (двухъ), для содѣйствія училищному начальству въ дѣлѣ воспитанія и для помощи дѣтямъ въ приготовленіи уроковъ. Возобновлены старанія о томъ, чтобы училищное начальство увѣдомляло родителей объ успѣхахъ и поведеніи ихъ дѣтей, обучающихся въ училищѣ. Предприняты хлопоты по поводу того, что изъ учениковъ училища, многіе не выдерживаютъ

пріемнаго экзамена въ мѣстной семинаріи. Начался отпускъ суммы на казенный классъ, открытый при училищѣ въ цѣляхъ миссіонерскихъ. Установлено (IV сѣздомъ), чтобы ученики училища, не выдержавшіе пріемнаго экзамена въ семинаріи, но подающіе надежду въ педагогическомъ отношеніи, снова были принимаемы въ IV классъ училища, благодаря чему въ теченіе девяти лѣтъ (1870/71—1878/79) около 30 ученикамъ, которымъ по прежнимъ порядкамъ долженъ бы быть загражденъ ходъ къ дальнѣйшему образованію, дарована возможность продолжать ученіе. Предпринималось ходатайство о томъ, чтобы дозволено было принимать въ I классъ училища дѣтей не только въ возрастѣ отъ 10 до 12 лѣтъ, какъ требуется училищнымъ уставомъ, но и въ возрастѣ отъ 9 до 10 лѣтъ, если дѣти будутъ достаточно развиты физически и подготовлены въ знаніи учебныхъ предметовъ къ поступленію въ этотъ классъ. Предоставлено сыну отставнаго чиновника мѣстной консисторіи право на епархіальное содержаніе въ уваженіе долголѣтней службы того чиновника въ консисторіи. Обращено вниманіе на серіозныя неудобства въ квартирѣ помощника смотрителя и отпущены средства къ устраненію этихъ неудобствъ. Обнаружены немаловажныя беспорядки по хозяйству училища, почему представители духовенства пришли къ заключенію о несоответствіи лица, занимающаго должность смотрителя училища, своему назначенію и—къ необходимости поэтому замѣнить его другимъ лицомъ: возбужденіе объ этомъ дѣлѣ, хотя и рѣшеннаго несогласно съ желаніемъ сѣзда, принесло немало пользы для блага заведенія, заставивъ начальника заведенія вести дѣло управленія училищемъ болѣе правильно и слѣдовательно съ болшею пользою для заведенія. Постановлено (V сѣздомъ) объ открытіи на епархіальный счетъ класса иконописанія при училищѣ, каковое постановленіе осталось безъ исполненія по обстоятельству, отъ духовенства не зависящимъ. Уменьшена плата съ иносословныхъ за право ученія. Отпущена сумма на продолженіе обученія дѣтей пѣнію въ III и IV классахъ, гдѣ по уставу прекращается обученіе этому предмету. Въ цѣляхъ гимнастики установлена игра въ кегли. Духovenство отъ имени сѣзда приглашено лучше готовить дѣтей къ поступленію въ училище, а въ постройкѣ одежды опредѣляемымъ въ училище дѣтямъ придерживаться цвѣта и формы той одежды, которая строится воспитанникамъ отъ училищнаго общедѣлія. Разрѣшено выдавать зимнюю одежду воспитанникамъ при окончаніи курса въ училищѣ, хотя бы установленный для этой одежды срокъ и не вышелъ. Приняты мѣры къ содержанію въ большей чистотѣ жилыхъ комнатъ (половъ и стѣн), къ уничтоженію дурнаго запаха, распространяемаго по всему зданію отъ ретираднаго мѣста, къ болѣе исправному мытью прачкою бѣлья и шитью сапожникомъ сапоговъ для воспитанниковъ, къ уменьшенію случаевъ порчи постельныхъ принадлежностей слабыми на мочу, къ заведенію большаго порядка въ хлѣбной кладовой. Указано, какъ болѣе рационально посту-

пять съ остатками отъ стола и съ разными остающимися отъ хозяйства вещами. Постановлено, чтобы деньги отъ церквей на оба училища выемались не въ консисторію, а въ правленіе мужескаго училища, при чемъ правленіе это распредѣляло бы ихъ по обимъ училищамъ согласно съ смѣтами этихъ училищъ. Одобрены (VI съѣздомъ) предложенія училищнаго начальства о постройкахъ и исправленіяхъ училищныхъ зданій—съ цѣлю приведенія ихъ въ лучший видъ и доставленія училищу болѣе просторныхъ помѣщеній, для чего на первый разъ назначенъ училищный капиталъ (свыше 16.000 р.), ожидавшій, какъ свободный, только назначенія себѣ, и заявлено согласіе принять дальнѣйшіе по постройкамъ расходы на епархіальный счетъ, благодаря чему вскорѣ послѣ постановленія о томъ съѣзда представилась возможность получить отъ епархіи на дѣло постройки свыше 5.000 р. Загромождавшій дворъ и угрожавшій опасностію два утлыхъ строенія предложено училищному начальству продать, и вырученная отъ продажи ихъ сумма пригодилась на дѣло постройки зданій. Одобрены (VII съѣздомъ) предложенія училищнаго начальства о соединеніи стараго дома съ вновь строившимся корпусомъ и отпущено на продолженіе построекъ еще 12.000 р. изъ епархіальныхъ источниковъ. Предложено училищному начальству не давать воспитанникамъ чернаго и непрощеннаго хлѣба, холстъ для бѣлья покупать потоньше и бѣлье шить попросторнѣе, сапоги воспитанникамъ шить изъ доброкачественнаго матеріала и наблюдать за тѣмъ, чтобы въ починкѣ у сапожника они не задерживались, также снабжать воспитанниковъ достаточнымъ количествомъ учебниковъ и притомъ крѣпкихъ, наблюдать за тѣмъ, чтобы надзиратели помогали дѣтямъ въ приготовленіи уроковъ, слабымъ на мочу дѣтей не лаять матрацовъ, а покрывать матрацы у таковыхъ дѣтей кожей, которую ежедневно провѣтривать и просушивать, къ дѣтскимъ койкамъ подвѣшать належащія стлани и изголовья, чтобы подушки изъ-подъ головъ дѣтей не падали во время сна, и принять мѣры къ тому, чтобы ни одна дѣтская койка не оставалась безъ подушки, исключенныя же изъ описи вещи не оставлять сложенными въ кучу безъ пользы, а продавать хозяйственнымъ способомъ. По замѣчанію Св. Синода, плата за право учесія понижена до minimum'-а (2 р. въ годъ). Для облегченія училищнаго правленія въ дѣлопроизводствѣ постановлено, чтобы деньги отъ церквей на училища поступали непосредственно въ каждое училище—въ размѣрѣ, опредѣленномъ смѣтою училища. Приготовительный классъ преобразованъ (VIII съѣздомъ) на новыхъ началахъ, согласно утвержденному Св. Синодомъ положенію о приготовительныхъ классахъ при духовныхъ училищахъ. Предложено училищному начальству принять мѣры противъ утери ученическаго бѣлья ирачкою, употребить медицинскія средства къ излѣченію слабымъ на мочу дѣтей, наблюдать за тѣмъ, чтобы надзиратели во время приготовленія дѣтскими уроковъ не оставляли училища оба разомъ. Отпущена (IX съѣздомъ) оставшая сумма (до 2.000 р.),

потребовавшаяся для окончательнаго разчета по постройкамъ и исправленіямъ училищныхъ зданій, и тѣмъ достойно закончено дѣло устройства въ лучшемъ видѣ училищныхъ зданій, стоившее болѣе 35.000 р., такъ что училище теперь пользуется прекраснымъ зданіемъ, стоящимъ въ совокупности болѣе 60.000 р. Отпущена сумма (до 2.000 р.) на постройку каменной бани на училищномъ дворѣ, и тѣмъ дѣти избавлены отъ созерцанія возмутительныхъ картинъ и перенесенія чрезвычайныхъ лишеній при мытьѣ въ грязной торговой банѣ. По поводу замѣченныхъ недостатковъ какъ по хозяйству, видимо разстроившемуся, такъ и по дѣлу воспитанія дѣтей, видимо запущенному („ученики—сказано—отличаются неряшливостію и распущенностію“) предложено училищному правленію принять мѣры къ устраненію этихъ недостатковъ въ будущемъ. На мѣсто уволеннаго смотрителя избранъ новый смотритель изъ лицъ высшаго образованія съ увеличеніемъ ему содержанія изъ епархіальныхъ средствъ на 33%. На счетъ епархіальныхъ средствъ увеличено содержаніе (отъ 14% до 33%) и прочихъ должностныхъ лицъ училища, получающихъ содержаніе изъ суммъ государственнаго казначейства. Открыта на епархіальный счетъ должность эконома съ окладомъ въ 300 р. и готовою квартирою. Учрежденъ постъ швейцара съ отпускомъ на него 108 р. въ годъ. Разрѣшено (въ принципѣ) училищному начальству купить для потребностей училища лошадь со всеми принадлежностями. Для надзирателя, жившаго подъ лѣтницей въ низкой со спертымъ сырымъ воздухомъ комнатѣ, предложено (X съѣздомъ) училищному начальству отдѣлать болѣе удобное помѣщеніе въ другомъ мѣстѣ, а занимаемую надзирателемъ комнату-конуру назначить для сдачи бѣлья прачѣ и обратнаго отъ нея приѣма бѣлья. Эконому училища, вмѣсто просимаго имъ увеличенія жалованья, предоставлено пользоваться натурою отъ стола воспитанниковъ. Чтобы ледъ въ училищномъ ледникѣ долѣе сохранялся и тѣмъ долѣе могъ приносить пользу училищному хозяйству, установлено, чтобы экономъ во время набивки ледника наблюдалъ за тщательною укладкою льда и набивкою его. По поводу несвоевременной выдачи воспитанникамъ одежды, отчего кончившіе курсъ воспитанники не получили причитающейся имъ пары, предложено училищному начальству своевременно выдавать одежду, бѣлье и обувь воспитанникамъ и задержки во всемъ этомъ не допускать на будущее время, за чѣмъ поручено наблюдать членамъ правленія отъ духовенства; для удостовѣренія же въ дѣйствительной и своевременной выдачѣ предложено училищному начальству представлять съѣзду духовенства рухлядную книгу съ росписями воспитанниковъ въ полученіи выдаваемыхъ имъ вещей. Предложено тому же начальству, для помѣщенія чернаго бѣлья, обуви и вообще грязныхъ вещей воспитанниковъ, устроить въ спальномъ корридорѣ длинный ларь, худыя одѣяла замѣнить крѣпкими, старыя доски на койкахъ замѣнить новыми стланиями и притомъ крашенными—въ предупрежденіе разведенія насѣкомыхъ. По требованію учи-

личнаго врача, открыта должность фельдшера съ жалованьемъ въ 120 р. Отпущено (XI съѣздомъ) 500 р. на окраску половъ въ училищныхъ зданіяхъ. Согласно съ мнѣніемъ училищнаго правленія, установлено заносить въ смѣту отпускаемую изъ государственнаго казначейства сумму на жалованье должностнымъ лицамъ—въ цѣляхъ большаго соответствія экономическаго отчета со смѣтою. Предложено училищному начальству принять мѣры къ тому, чтобы въ ученическихъ койкахъ и тюфякахъ не было клоповъ, а въ цейхаузѣ было больше порядка, равно также и къ тому, чтобы экономическій отчетъ своевременно доставляемъ былъ съѣзду духовенства для соображеній при разсмотрѣніи смѣты. Для блага заведенія содержаніе смотрителя училища по просьбѣ лица, занимающаго эту должность, снова увеличено на 300 р., что съ прежнею прибавкою составило 66%. Предложено (XII съѣздомъ) училищному начальству во-первыхъ въ видахъ большей экономіи заготовлять муку осенью во время привоза—пропорціею до весенняго привоза, а въ остальное время брать небольшими парціями по мѣрѣ надобности, во-вторыхъ въ видахъ большей гарантіи свободныя суммы помѣщать, согласно съ мнѣніемъ ревизіоннаго комитета, не въ частномъ банкѣ, а въ государственномъ. Отпущено 750 р. на устройство каменнаго забора съ задней стороны училищнаго двора. Надзирателямъ прибавлено жалованья, каждому по 30 р., въ дополненіе къ 120 р. въ годъ. Одно частное лицо „не въ примѣръ прочимъ“ сравнено съ лицами мѣстнаго духовенства по вопросу о содержаніи сына въ училищномъ общежитіи, т. е. съ этого лица за содержаніе сына его положена такая же плата, какаѣ установлена за содержаніе дѣтей мѣстнаго духовенства. вмѣстѣ съ уменьшеніемъ 300 р. изъ жалованья смотрителя и 200 р. изъ жалованья помощника смотрителя, въ виду полученія занимающими эти должности лицами, какъ получившими высшее образованіе, изъ суммъ Св. Синода прибавки въ томъ самомъ количествѣ, духовенствомъ (XIII съѣздомъ) назначено содержаніе дѣлопроизводителю правленія въ количествѣ 200 р. и прибавлено учителямъ, не получившимъ высшаго образованія, по 5 р. за урокъ—на всѣхъ 205 р. Взамѣнъ содержанія лошади найдено лучшимъ провести въ училище трубу отъ водопроводной городской сѣти съ устройствомъ крана. Въ виду того, что епархіальнымъ содержаніемъ пользуются дѣти достаточныхъ родителей, сокращено количество вакансій отъ епархіи и училищному начальству указано, какъ поступать при опредѣленіи дѣтей на епархіальное содержаніе.

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ:

Поступили въ продажу прекрасно-исполненные портреты Ихъ Величествъ:

Императора АЛЕКСАНДРА III и Императрицы МАРИИ ФЕОДОРОВНЫ

для частей войскъ, мировыхъ судей, волостныхъ и сельскихъ правленій, учебныхъ заведеній, разныхъ учрежденій и лицъ. Портреты, величиною каждый: 12¹/₂ вершковъ въ длину и 9 вершковъ въ ширину, исполнены на камнѣ по самымъ послѣднимъ фотографіямъ извѣстнымъ художникомъ-портретистомъ П. Ф. Борелемъ и отпечатаны на хорошей бумагѣ съ тономъ.

Цѣна каждому портрету 1 р. съ пересылкою. За оба портрета вмѣстѣ: 2 р. съ пересылкою.

Книгопродавцы пользуются обычной уступкой.

Съ требованіями обращаться *исключительно*: въ С.-Петербургъ, въ редакцію журнала „Иллюстрированный Міръ“, по Николаевской ул., д. № 48.

Отъ священника Маковской Алексѣевской церкви Красноярскаго уѣзда, Александра Незнаева объявляется, что для означенной церкви пужна просфорня, преимущественно духовнаго званія, ножиныхъ лѣтъ, хорошо знающая свое дѣло. За исключеніемъ готовой квартиры и дровъ, объ условіяхъ платы и другихъ удобствахъ жизни желающая занять это мѣсто можетъ лично переговорить съ церковнымъ старостою, явившись въ село Маковское.

ПОПРАВКА. Въ таблицу суммъ, приложенную къ № 23, вкрался четыре опечатки: а) Въ итогѣ ассигнованной V сѣздомъ на 1872 г. суммъ по мужескому училищу напечатано: „112.077 р. 65 к.“, а читать нужно: „12.077 р. 65 к.“ б) Въ первой графѣ, послѣ X сѣзда, напечатано: „IX сѣздомъ на 1878 г.“, а читать нужно: „XI сѣздомъ на 1878 г.“ в) На четвертой строкѣ снизу—„на постройки по училищамъ“ по мужескому училищу взносовъ отъ церкви напечатано: „21.006 р. 64 к.“, а читать нужно: „21.000 р. 64 к.“ г) На восьмой строкѣ снизу—„на епархіальныя пужды“ въ итогѣ подъ чертой напечатано: „2.521 р. 67 к.“, а читать нужно: „9.521 р. 67 к.“

СОДЕРЖАНІЕ, Отдѣлъ официальный: 1) Высшія правительственныя распоряженія: Указъ Св. Синода—относительно прогонныхъ денегъ, путевого содержанія и пособій, причитающихся духовнымъ лицамъ, отправляющимся на службу изъ внутреннихъ епархій въ сибирскія. 2) Отъ комитета по сооруженію православнаго храма у подножія Балканъ. **Отдѣлъ неофициальный:** 1) Слово въ недѣлю всѣхъ святыхъ 2) Дѣятельность сѣздовъ духовенства Астраханской епархіи (продолженіе). 3) Объявленія.

Редакторъ Я. Лебединскій.

Дозволено цензурою. Астрахань 12 іюня 1881 г.

Губернская Типографія.